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ATA DA REUNIÃO MENSAL COM AÀ FUNDAÇÃO RENOVA, REALIZ&&DA 
POR VIDEOCONFERÊNCIA, NO VIGÉSIMO SÉTIMO DIA DO MÊS DE 
SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE DOIS. (27-09-2022). ._?. 

Ào vigésimo sétimo dia do mês de setembro de dois mil e vinte dois, terça-feira, às nove 

horas e oito minutos, foi realizada a reunião mensal com a Fundação Renová', por 

videoconferência, para tratar sobre as ações voltadas às questões ambientais, recuperação 

de fazendas, nascentes e reflorestamento, Participou da reunião: O Vereador Marcelo 

Macedo. Registraram presença: Tiago Flores - Relações Institucionais da Fundação 

Renova, Bruno Nogueira Rego - Coordenador de Recuperação Ambiental e Jeferson da 

Silva dos Santos - Engenheiro Sênior do Uso Sustentável da Terra. ABERTURA: o 

Vereador Marcelo Macedo deu início aos trabalhos, cumprimentando os participantes, e 

solicitou a leitura das correspondências. Logo após, passou a palavra para o Sr. Thiago 

Flores, que na ocasião afirmou ser necessário uma reunião separada para prestação de 

contas que apresentasse os atos de contrapartida e compensação das empresas que 

prestam serviço para a Fundação Renova, com faturamento superior a três milhões de 

reais. Portanto, esse assunto foi suspenso na presente reunião para tratar apenas do'tema 

do Programa PG25. Com a posse da palavra, o Sr. Jeferson deu início a uma apresentação 

de slides para o auxílio em sua explanação sobre o tema. Explicou que o PG25 Éé o 

programa de revegetação, enrocamentos e outros métodos que atende às clávsulas 

158,159,160, do TTCA, e atua no estado de Minas Gerais, nos municípios de Ma:iana, 

Barra Longa, Rio Doce, Santa Cruz e Ponte Nova. Dando continuidade, destacou as ações 

pós rompimento da barragem, sendo elas a adequação do uso do solo e a revegetação 

emergencial, Foram apresentadas imagens comparativas de antes e depois das sções. 

Também explicitou as espécies vegetais utilizadas. Essas ações correspondiam à cláusula 

158. Em uma segunda etapa foram realizadas a regularização de calhas, margens e feito 

o controle de processos erosivos, atendendo a cláusula 160, e como resultado foram 

recuperados cento e treze afluentes de cento e um mapeados em todos os munic"ipios. 

Imagens comparativas foram apresentadas na ocasião., À terceira etapa envolveu a 

adequação ambiental das propriedades afetadas pelos rejeitos, atendendo a cláusula 159. 

No total, duzentas e dezoito propriedades aderiram ao restauro florestal com quinkentos 

e quarenta e dois hectares de implantação da mata atlântica, Já as trinta e três propriedades 

que não aderiram ao restauro, por decisão dos proprietários, somam uma área de cénto e 

sessenta hectares. Foram exibidas imagens com os resultados do trabalho e cor1 um 

exemplo do projeto executivo do restauro, Em seguida, o Sr. Jeferson exibiu uma linha 

do tempo que se iniciava com a data do rompimento em novembro de dois mil e quinze 

e passava pelo processo de revegetação emergencial em julho de dois mil e dezesseis 

(com o cercamento de áreas de preservação permanente). Em dezembro de dois mil e 

dezessete foram recuperadas calhas e margens; em fevereiro de dois mil e dezoito deu-se 

tnício aos plantios florestais; em março de dois mil e vinte e um concluiu-se a implar.tação 

de restauração Florestal e, finalmente, até março de dois mil e vinte e seis as _Éáreas 

restauradas serão monitoradas e passarão por manutenção, Após a linha do tempo foi 
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exibido um slide com os quantitativos resultados pelo programa, sendo eles: duzentas e 

quatorze propriedades aderidas ao programa; quinhentos e quarenta e dois hectares 

trabalhados; quinhentos e sessenta e dois mil setecentos e trinta mudas plantadas; 

cinquenta e dois quilômetros de recuperação ambiental (extensão linear de margens 

executadas em projeto); trezentos quilômetros de cerca; trezentos e sessenta e sete 

nascentes protegidas/cercadas/plantadas; mil seiscentos é dezessete hectares de 

manutenção executadas; cinquenta e nove quilômetros de extensão linear de drefiágens 

executadas em projeto. O Vereador Marcelo perguntou qual era o total de nascentes 

recuperadas em Mariana e qual o total que ainda restavam. O Sr. Jeferson afirmou não 

possuir os números solicitados naquele momento, mas que em uma outra oportunidade 

poderia esclarecer a dúvida. O Vereador Marcelo, então, pediu à Secretaria da Câmara 

que fizesse um ofício para obter a resposta formalmente. O Sr. Tiago se comprométeu a 

fazer uma exposição visual na exibição dos números, para que os vereadores tenham ' 

melhor noção da recuperação. -O Sr, Jeferson seguiu apresentando quantitâtivos 

atualizados para Mariana: noventa e três propriedades aderiram ao programa; trezentos e 

quarenta e um hectares foram trabalhados, trezentos e cinquenta e quatro mil mudas foram 

plantadas; cento e vinte e um quilômetros de cerca implantadas; duzentos .e vinte e três 

nascentes protegidas/ cercadas/ plantadas; mil quatrocentos e dezenove hectares de 

manutenção executadas., Por fim, foram apresentados os desafios do programa PG25, que 

envolviam: a retirada dos animais nas áreas de preservação permanentes (APFS); a 

definição do prazo de adesão; a relocação de atividades de restauração florestal para áreas 

de recarga hídrica; as adesões parciais de produtores não aderidos. Mariana possui vinte 

e quatro propriedades não aderidas e vinte e sete não aplicáveis. O Sr. Tiago ressaltou a 

importância de conscientizar os proprietários que não aderiram ao programa sobre a 

importância de aderi-lo, já que a nova legislação ambiental brasileira exige a adequação 

ambiental. ENCERRAMENTO: Agradeceu a presença de todos e não havendo: mais 

nada a tratar, o Vereador Marcelo Macedo encerrou a reunião às nove horas e c;nquenta 

e olto minutos. Para constar, lavyrou-se esta ata, que será assinada: 


